

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 35,000 korona.
 AVAV Egyes szám ára 1500 korona. AVAV

Kiadja:

Debreczen az. kir. város és
 a tiszántúli református egyházkerület
 könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2. szám alatt, városháza-
 épület. Telefonszám: 4.

Az ifjúság segélyezéséről

Jobb ízben volt szó mostanában az Egyetértés-ben. Kevés nagyobb fontosságú társadalmi kérdés van ma ennél, amely bizonyos mértékben nemcsak a jótékony, és nemcsak a kultúra, hanem még a politika területét is érinti. Mert egészen nyilvánvaló, hogy az ifjúság nyugalmas és szerény, de tisztességes megélhetésének biztosítása a legjobb eszközök közé tartozik a nemzeti konszolidáció létesítésében. Tapasztalhattuk úgy a forradalom alatt, mint a kommunizmust követő visszahatás idején, hogy a túlfutott kedélyű és csapongó képzeletű fiatalságnak a mindennapi kenyér birtokában nem levő része volt a legveszedelmesebb zavarok keresztülvitelére alkalmas. Nem szabad ismét lehetővé tenni azt, hogy a magyar ifjúság, ez a drága gyöngy, olyan helyzetbe kerüljön, amelyben a test legelemibb kívánságainak egyszerű kielégíthetőségért kénytelen legyen hozzá nem illő feladatok teljesítésére vállalkozni.

Az egyetemi ifjúsággal szemben sok oldalról sokféle panasz és kifogás emelkedik. Ezzel szemben azonban illetékes helyen arról biztosítanak, hogy az ifjúság útja immár egészen jó irányba fordul. Az előadások látogatásában és a félévi kollokviumok tekintetében akkora szorgalmat, mint az idén, a debreceni egyetem fennállásának egyik esztendőjében sem tapasztaltak még, s a régi tanárok örömmel emlegetik, hogy már majdnem a háborúelőtti akadémiai szorgalmat látják az ifjúságnál. Lehet látni lecke-könyvet, amelynek gazdája huszonhét, a másiké harminc heti órán előadott tárgyakból állt ki jeles, tehát legjobb minőségű kollokviumot, igazolta a szegénységét is, és még sem kaphatott semmi kedvezményt, nagyobb szükségben levőkre tekintettel. Az olyan fiatalember pedig, aki naponta öt órán át szorgalmasan hallgatott tantárgyat jól megtanul, nem érhet rá kenyérkereső munka után nézni s ha hazulról nem tud elég támogatást kapni, éheznek, ha hérosz, lecsuszik, ha csüggeteg.

Persze, van egy néhány hangos fiatal ur, aki felé sem néz az egyetem környékének, könyvet sem igen vesz a kezébe, de szeret és tud életjelt adni magáról, a legkevésbé nehéz és leg-

kevésbé tudást kívánó módossal, frázisok hangoztatásával, vagy rikoltó magatartások tanúsításával. A közönség ezekre figyel, ezeket veszi észre, nem a szegény, szerény, szorgalmas fiukat. Ezért gondolja a közönség, hogy nincs szükség a diáksegélyezésre.

Ezért gyakorolhatnának ezek a könnyen élő és kevés kötelességet teljesítő fiatal urak a társadalmi maguk tartásában némi mérsékletet. Ahhoz, hogy ma-

guk ne tanuljanak, komoly munka helyett felületes szerepléseknek éljenek, önmagukkal szemben joguk van. Talán a házával és nemzettel szemben sem követnek el nagy bűnt, mert lehet, hogy az sem fogja nagyon megérezni az ő hiányukat. De a szegény, szorgalmas, komolyan dolgozó ifjúsággal szemben, amely pedig a tulnyomó nagy többség s amelytől ők fordítják el a megérdemelt rokonszenvet. — minden bizonnyal vétkesek.

Az entente vissza akarja állítani a monarchiát.

Budapest, február 4. Politikai körökben nagy feltűnést keltett ma a Pesti Napló londoni értesülése arról, hogy

az antant újabb formában vissza akarja állítani a szétdarabolt monarchiát és hogy Ausztria válsága az utódállamoknak egységbe való kapcsolását vonhatja maga után. Ezzel kapcsolatban egy politikai konföderáció és egy vámunió terve is felmerült.

Munkatársunk előtt Andrassy Gyula gróf, aki ma megjelent a Ház folyosóján, ma a következőképpen nyilatkozott:

— Ez a terv semmi más, mint az európai szükségéből eredő próbálgatás, amely abból áll,

hogy itt nagyobb egységes vámterület legyen a Duna mentén, továbbá, hogy egyrészt a Balkán, másrészt Németország között rendezett állapotok uralkodjanak és erősebb hatalmi tényező keletkezzenek. Más kérdés az, hogy az az út, amelyet választani akarnak jó-e.

Maga a gondolat európai szükségéből ered és valamilyen alakban meg is fog valósulni.

A magyarok feladata ezen út megvalósításánál az, hogy ne legyenek utolsó rabszolgák, hanem tartsuk meg azt az irányító befolyást, amelyet a természetes és általános tényezők indokolnak.

Bethlen gróf ma utazott el Genfbe.

Bécs, február 4. Bethlen István gróf miniszterelnök ma délután 12 óra 50 perckor Bécsbe érkezett.

A bécsi pályaudvaron Masi-revics követ és Barcza követ-ség tanácsos fogadták a miniszterelnököt, — aki kíséretével együtt a magyar házba, a Bank Gasséra hajtatott, ahol kíséretével együtt a követ vendége volt ebéden.

A terv szerint Bethlen István gróf miniszterelnök délután Ramek kancellárnál tett volna látogatást, de a kancellár nincsen Bécsben és így a miniszterelnök a délutánt a követségi palotában töltötte és mivel még mindig gyöngelkedik, semmiféle látogatást nem fogadott. — Este 7 óra 30 perckor Bethlen István gróf a svájci gyorsvonattal utazott tovább Genfbe.

A nemzetgyűlés általánosságban elfogadta a költségvetést.

Budapest, február 4. A nemzetgyűlés mai ülését, amelyen a költségvetés általános vitáját folytatták, Szeitovszky Béla elnök 11 órakor nyitotta meg.

Maillot Nándor báró a szólészet nehéz helyzetéről szól és segítséget kíván a bortermelők részére. A szanálást és a külföldi kölcsönt elkerülhetetlennek tartja. Elismeréssel szól Bethlen politikájáról.

Farkas Tibor nagyinak tartja a hi-

vatalnokok számát. Az erdő- és mezőgazdaságok, az üzemek s a lőanyagok vezetése körül hibákat lát. Kevesebb főiskolát s több szakiskolát kíván. Az iparpártolást sokalja. Magyarországon ma mérsékelt és elfogulatlan konzervatív politikára van szükség. Vannak képviselők, akik mint nyugdíjas állami tisztviselők, kétszer vesznek fel labkért.

Szeitovszky Béla elnök: Csak az ő utalványára vehetnek föl labkért

s ezért kétszeresen fölvevett labkerekért ő felelős s ezeket a többleteket május hó elsején levonják.

Mándy Samu az állami birtokok gazdálkodását védi. Szükséges a többtermelés szempontjából a mezőgazdasági hitel. Több mezőgazdasági és kereskedelempolitikai kérdésekről beszél. Zálogleveleket kell kibocsátani. A búzavámról és a dohánytermelésről szól. A titkos vászlasztó jog ellen beszél.

Neubauer Ferenc: Helyteleníti a passzívítást. Nem helyesli a dologi kiadások leszállítását. Birálja a mai adórendszer.

Bárány Sándor a vármegyei tisztviselők fizetésének rendezését kívánja.

Az elnök konstatálja, hogy több szónok nincs és így a költségvetés általános vitáját bezárja.

A pénzügyminiszter beszéde.

Bud János pénzügyminiszter: Örömmel állapítja meg, hogy az első aranyköltségvetés azt a komoly és alapos munkát váltotta ki, amelyet megérdemelt. A beszédek úgy az ellenzék, mint a kormánypárt részéről a komoly kritika jellemezte. Sajnálja, hogy az ellenzék egy része a vitától távol tartotta magát.

Annak, hogy a költségvetést a költségvetési év közepén nyújtotta be a kormány, oka az az óriási nagy munka és fáradság, amelybe egy reális költségvetés megteremtése került.

A gazdasági tárcák nincsenek úgy ellátva, mint kellene. A földmívelésügyi tárcánál az állattenyésztés ügye el van hanyagolva, épen ezért 600 ezer aranykoronát bocsátott a földmívelésügyi miniszter rendelkezésére. Vannak beruházások, amelyeket minden körülmények között meg kell valósítani, például a MÁV-nál történt beruházások feltétlenül szükségessé váltak, mert ellenkező esetben a legközelebbi évben majdnem üzemképtelen lett volna. Abból, hogy a szanálás ellen egyetlen beszéd sem hangzott el, azt következteti, hogy ma már az egész közvéleménybe áment az a tudat, hogy ez volt az egyetlen helyes út az ország pénzügyi helyreállítására. Magyarországon komolyan fogta fel kötelezettségét, amikor hozzáfogott pénzügyi helyreállításához. Meggyőződése, hogy a külföldi tőke fel fogja keresni a tökéletesen szegény országot. Ha összehasonlítjuk Magyarországot bármely más állammal, kitűnik, hogy a tisztviselők fizetése nálunk a legrosszabb. A kormány kötelessége, hogy ennek az osztálynak a helyzetét segítsen. A legrövidebb időn belül már a jövő évi költségvetés rendelkezik a statusról. A takarékoságnak minden vonalon érvényesülni kell. Megvan minden biztosíték arra, hogy az államháztartás egyensúlyát továbbra is fentartsuk. Az adminisztráció ellen neki sok kifogása van. Az adminisztráció egyszerűsítését kerestül kell vinni az egész vonalon. A saját tárcáját illetően elsősorban decentralizálni kívánja az adminisztrációt. Az adókövetési bizottság életbeléptetése tervét nem tudja megáérvá tenni. Nagy súlyt helyez az az adóbefizetések kellő időben való végrehajtására. A forgalmi adó illetően már egyszer kijelentette, hogy rendszerváltozást a költségvetési év közepén nem fogantathatnak. A

kényszerkölcsönt illetően az ezután járó kamatokat mindenképpen megkapja. A valutareform feltételül csak 100 százalékos biztosítás mellett vehető keresztül. Hittelhez kívánják juttatni a kisembereket és a gazdátársadalmat. Az aranymerleg kérdését illetően az az álláspontja, hogy az fakultatív legyen. Szükségesnek tartja, hogy a valorizáció kérdését egyszerre oldják meg az aranymerleggel. Nincs ok a kétségbeesésre. Nehéz helyzetben vagyunk, sőt még szenvednünk kell, de minden remény megvan a jobb jövő iránt.

A pénzügyminiszter beszédét eljenzéssel és tapsal honorálták.

Huszár Károly alelnök ezután szavazásra bocsátotta a költségvetést. A nemzetgyűlés a költségvetést a részlet s tárgyalás alapjául általánosságban elfogadta.

Az elnök napirendi javaslatát a nemzetgyűlés elfogadta s Homonnay Tivadar interpellációja után az ülés fél nyolc órakor véget ért.

Miskolcon szobrot emelnek Deák Ferencnek.

Budapest, febr. 4. Borsodvármegye és Miskolc város még a háború előtt elhatározta, hogy a vármegye és a város számára Miskolcon felállítatják Deák Ferenc szobrát. Hír szerint május elején készen lesz a szobor és országos ünnepség keretében tervezik Deák Ferenc szobrának lelelezését.

A Szent Erzsébet-Egyesület teastélye.

Tegnap tartotta meg a Szent Erzsébet Egyesület tea-estélyét az Arany Bika szálló üvegtermében. Debreceni intelligens uri családok voltak együtt ezen a kellemes és kedves estén. Békebeli vig hangulatban, csillogó jókedvben a reggeli órákig voltak együtt és egy igen-igen kellemesen eltöltött est emlékével távoztak haza a meghívott vendégek. A legsikerültebb mulatságok közé tartozott ez az est és a jelen voltak mindig örömmel fognak visszaemlékezni a tegnapi estre, az Arany Bika szálló üvegtermére.

Az estélyen jelen voltak: Urasszonyok: Csanak Józsefné, Ollinger Béláné, özv. dr. Maizner Jánosné, özv. Mayerszky Mihályné, dr. Szontagh Félixné, Huber Ferencné, Safivczy Gáborné, Major Jánosné, Fábian Antalné, Rottler Béláné, Rauch Béláné, Kovács Kálmánné, Szücs Gézánné, dr. Szabó Ferencné, Uhlari Bélané, dr. Szabó Lajosné, Pavletits Béláné, Papp Gyuláné, Morvay Sóié, özv. Fazekas Henrikné, Pálffy Józsefné, Horváth N.-né, özv. Münich Aurélné, Garda Dezsóné (a Filléregylet képviselőjében), özv. Acheoz Imréné, dr. Ferschn Emilné, Denesi Jenőné, Buziák Aladárné, Bencsik Sándorné, Mátray Imréné, Rauchbauer Ödönné, Piribauer Ferencné, dr. Nagy Jenőné, Steffer Károlyné, dr. Váradi Sándorné, Szányi ezredesné, dr. Karácsonyi Miklósné, Benkő Jánosné, Csanak Gézánné, Than Gyuláné.

Urleányok: Czipott Márta, Horváth Irsi, Aradi Mimi, Uhlari Mici, Kovács Nusi, Mariska, Rózi, Ilus, Parktics Magda, Morvay nővérek, br. Fleischer Mariska, Pappler Imrus, Husz Rózsika, Husz Erzsébet, Tuster Jolán, Váradi Szabó Olga, Váradi Szabó Anikó, Fazekas Piri, Hetey Magdolna, Pálffy Ilona, Topercer Sárika, Nagy Panni, Nagy Lujzika, Szabó Margitka, Ozsemmi Castelly, Somogyi Ilonka, Szányi Manei, Ilke, Than Baba.

Az első hivatalos kilépés a passzivitásból

Budapest, febr. 4. Dénes István nemzetgyűlési képviselő a mai napon levelet intézett a demokratikus blokk intéző bizottságához,

amelyben bejelenti, hogy a magyarországi munkáspárt, amelyet egyedül képvisel a nemzetgyűlésben, kilép a passzivitásból.

Husz százalékkal emeli a kormány a tisztviselők fizetését.

Budapest, febr. 4. A kormánynak az a terve, hogy 20 százalékkal emeli a tisztviselők fizetését, ehhez azonban szüksége van

a népszövetség hozzájárulásához is, vagyis a költségvetés kereteinek megfelelő kibővítéséhez.

Debrecen város építési föl a Déri-muzeumot.

A polgármester segíteni akar a haszonbérlelőkön, akik keptelenek a mai buzaárak mellett a haszonbért megfizetni.

Megirtuk, hogy dr. Magoss György polgármester és dr. Vásáry István főjegyző Budapestre utaztak, hogy ott több fontos városi ügyet tárgyaljanak le az illetékes tényezőkkel. E rendkívüli fontos ügyek között szerepelt a Déri-muzeum ügye és sok más, a város és a polgárság anyagi érdekeit érintő ügy.

Vásáry István főjegyző több miniszteriumban járt el és különösen az adózás kérdését illető ügyekben igyekezett a város érdekeit megvédeni, ami nagy részben sikerült is.

A Déri-muzeum ügye.

Magoss György polgármester két igen fontos ügyben járt el. Egyik a Déri-muzeum ügye, amely most már úgy áll, hogy a muzeum anyagát le kellene szállítani Debrecenbe. Azonban az osztrák kormány az anyagok kihozataláért 200 millió kivételi illetéket követel. Nehézségek vannak az építési költségek körül is, mivel a Déri-alap, amelyből az építési költséget fedezni kellene, mindössze 600-700 millió korona értékkel rendelkezik.

Tudvalevően a város közgyűlése ez ügyben már állást foglalt és most ez állásfoglalás alapján indultak meg a tárgyalások a város és a kormány között. A kultuszminiszteriumban tegnap Petry Pál államtitkár, Czako Elemér dr. h. államtitkár, Magyar Zoltán miniszteri tanácsos és Tihmér Lajos miniszteri osztálytanácsos és Magoss György dr. polgármester részvételével folytak le ezek a tárgyalások. Ezeknek során Magoss György polgármester előterjesztette a közgyűlési határozatban foglaltakat, amelyek szerint Debrecen város följánlja, hogy

kész az építésre szánt és a kultuszminiszterium által

kezelt értékpapírok átvételével mellett megépíteni a muzeumot, amely azonban a telekkel együtt a város örök tulajdona lenne és csak a muzeumi tárgyak lennének az állam tulajdonai.

A kultusztárca képviselői nagy örömmel fogadták a város ajánlatát. Szóba került ezután a muzeumi tárgyak Debrecenbe hozatalának kérdése. A kormánynak nem áll módjában, hogy a szállítási és vám költségeket fedezze. Erre vonatkozóan Magoss György Debrecen város nevében kijelentette, hogy

a város ezeket a költségeket fedezi, de a kultusz-kormány tartozik azt évi száz millió koronás részletben visszafizetni.

Sajnos, az építkezés megkezdéséről most még szó sem lehet, mert hiszen az építkezés legkevesebb tíz milliárd koronába kerülne és a városnak ez összeg csak akkor állana rendelkezésére, ha a nagy külföldi kölcsönt megkapná.

A város haszonbérlelőinek megmentése.

A magasra szökkenő buzaárak tudvalevően a földhaszonbérlelőket a legválságosabb helyzetbe sodorta, mert haszonbérleti szerződésüket buza-haszonbérben kötötték és így most a magas buza árak mellett s különösen, mert nincs is buzájuk már, a haszonbérlelők nem tudják fizetni s a legtöbb a tönk szélére jutott.

Magoss György polgármester látva ez ijesztő és fenyegető helyzetet, akciót kezdett a gazdák megmentésére. Ez ügyben is eljárta most Budapesten s utjának eredményéről munkatársunknak a következőket mondta:

— A budapesti utam alkal-

mával fenn jártam a Jegybanknál is, ahol az irányban tárgyaltam, hogy a debreceni gazdáknak hitelt eszközöljek ki, mert ma ott tartunk, hogy haszonbérlelőink nem tudják a magas buzaárak mellett a buza-haszonbért fizetni. Teljesen lehetetlen az, hogy azok, akik valamikor 100,000 koronás buzaár mellett kötötték meg a szerződést, — most 640,000 koronás buzával fizessenek. Itt beigazolódt az, amit régen hangoztattam, hogy a buza nem lehet állandó érték-mérő.

Ez a buzaár a haszonbérlelőink teljes tönkretételét jelenti.

Ezért azt tervezem, hogy a szükséges körülmények figyelembevételével

a buzaalapról térjünk át az aranykoropára.

— A Jegybanknál tervezett hitelből a gazdák kifizethetnék hátralevő kamatait a kölcsön lehetőleg olcsó kamatait. Természetesen ez a hitel kapcsolatban van azzal a gondolattal, hogy visszatérjünk az arany alapra.



A Fillér-Egyesület teastélye

most szombaton lesz megtartva. Az előkészületek után itélve, ez lesz a farsang egyik leglátogatottabb s legkedélyesebb mulatsága.

Az estély kezdetén bevonuló 24 magyarruhás táncos pár igazi látványosság számra fog menni. A rendezőség biztosra veszi, hogy az est jóvedelme lényegesen növelni fogja az orgona-alapot.

URAKI

Kemény fehérneműt hőfényre mossa és tükörfényesre vasalja:

BIRÓ

kelmefestő és vegytisztító, — Bika-épület.

Nagyszerűen sikerült a zsidó reálgimnázium bálja.

Tegnap éjjel zajlott le a debreceni zsidó reálgimnázium javára rendezett bál a Bika-szálloda disztermében. Tizenegy óra a fényes és előkelő közönség teljesen megtöltötte a termet; ekkor zendített rá Rác Jancsi a „Sáros az utcátok” kezdetű csárdásra. A bált dr. Fejér Ferenc, Ritter-sporn Hajnalkával, dr. Freund Jenő Goldstein Olival és Mező Armin dr. Fejér Ferencével nyitotta meg. Ezután egymásután következtek a régi és új táncok. A bál nagyszerű hangulatban reggelig tartott.

Tudja már mi lesz február 15-én?

Február hó 15-én tartja a DKASE első farsangi bálját az Arany Bika Szálloda disztermében!
 Konfetti, szerpentin, jux bazar, tánc- és szépségverseny, rengeteg meglepetés!
 Rác Laci muzsikál!
 250 tagu rendezőség!

A megjelent hölgyek névsorát a következőkben sikerült összeállítani:

Trasszonyok: Dr. Fejér Ferencné, Fekete Lajosné, Brüll Ernőné, Rosenfeld Lipótné, Rosenfeld Miksáné, Króh Jenőné, Dangler Imréné, Balla Zoltánné, Leveles Imréné, Kaiser Salamonné, Krausz Kálmánné, Guttman Lajosné, Frank Izidorné, Galambos Sándorné, Reinhardt Sándorné, Feldheim Imréné, Rázsó Imréné, Grünfeld Dávidné, Terner Bélané, Fekete Jakabné, Kardos Arminé, Grünberger Sándorné, Mező Arminé, dr. Kardos Albertné, Brüll Sándorné, Winter Dezsőné, Komlós Gézané, Werner Sándorné, Müller Lászlóné, Grünfeld Salamonné, Kohn Mártonné, Moskovits Józsefné, Schuller Salamonné, Kohn Hermanne, Garai Arnoldné, dr. Göndör Arnoldné, dr. Fényes Endréné, Deutsch Károlyné, Löwinger Mórné, dr. Strelinger Gyözőné, Rosenfeld Sándorné, dr. Forbáth Ernőné, Reich Ferencné, Ungerleider Gáborné, dr. Rittersporn Lajosné (Hajdudorog), Reich Bélané, Friedmann Miklósné, Stern Sándorné, Morgenstern Manóné, Köves Károlyné, dr. Friedmann Dezsőné, Weisz Mártonné, Goldstein Aladárné, Fekete Albertné, Molnár Józsefné, Feldheim Dezsőné, Herschkovits Menyhértné, Schwartz Lajosné, Kelemen Mártonné, Schwartz Ferencné, Propper Arminé, Kornfeld Dezsőné, Schwartz Miklósné, dr. Aczél Jenőné.

Urleányok: Klein Annus, Lebovits Duci, Fényes Böske, Ungerleider Hajnalka, Grósz Sári, Rittersporn Ibolyka, Berkovits Elza, Fischer Ilus, Fried Lilly, Köves Évike, Nagy Rózi, Rosenfeld Ilus, Weisz Ella, Goldstein Olga, Meisner Olga (Deerecke), Stern Rózi, Bíró Ilus, Stern Lilly, Ungerleider Lola, Goldstein Olí, Katz Irénke, Rosenfeld Ibolyka, Rosenfeld Lili, Kaiser Pirike, Kaiser Ilonka, Schwartz Manel, Moskovits Klári, Krausz Mariska, Frenkel Marcsa, Grünberger Szidi, Fekete Margit, Frenkel Irénke, Brüll Margit, Winter Irén, Kardos Rózi, Grünfeld Boriska, Fülöp Etelka, Kohn Erzsike, Schuller Olga, Kohn Eszti és Helén, Kohn Mariska.

KITUNÓ URI FEHÉRNEMŰEK
GALLÉROK ÉS KÉZELŐK
FRANK IMRÉNÉL

SPORT

A DKASE clubavató estélye. Debrecen társadalmi életének messze ki magasló eseménye lesz a DKASE vasárnap esti clubavató estélye. Az egyesület vezetősége, amely társadalmi ünnepévé teszi clubavató estélyét és arra Debrecen város társadalmának színe-javát, továbbá a kerület teljes tisztikarát, az összes társaságokat meghívta, hogy még jobban kimélyítse azt az őszinte barátságot, amellyel a DKASE minden egyesület iránt viseltetik. Az estélyre meghívta a DKASE vezetősége az összes debreceni újságírókat. Az ünnepi beszédet Medvegy Elemér, az egyesület társelnöke tartja, de fel fognak szólalni még a meghívottak közül is számosan.

Jó és olcsó fényképeket csak
BAGOSSY SÁNDOR
készít. — Egyház-tér 3-ik szám alatt

Egész magyar honban
Hire jár már annak:
Nincs a kerek földön
Párja Feuermannak.
Böröndöt, retikült,
Vagy útikazettát,
Mindent legolesóban
És a legjobbat ad.

Piac-utca 44. sz.

HIRDESEN AZ EGYETERTÉS
VERSES HIRDETÉS-

rovatában. Kiadósabb, hatásosabb te-
hát olcsóbb is minden más hirdetésnél.

József főherceg elvállalta a 39-esek nagy ünnepségének védnökségét.

Wolff János tábornok a napokban a következő levelet kapta József főherceg kabinetirodájától:

Méltóságos Tábornok Ur!

József főherceg tábornagy ur ökirályi fensége magas megbízásából van szerencsém tábornok urat ö kir. fenségéhez folyó hó 22-én felterjesztett kérelem tárgyában értesíteni, hogy ö kir. fensége a volt cs. és kir. 39 ik gyalogezred hősi halottainak tiszteletére és az ezred emlékére emelendő emlékmű és emléktábla leleplezési ünnepségének fővédnökségét kegyesen elfogadni méltóztatott.

Tekintettel azon körülményre, hogy ö kir. fensége az ünnepségen megkívánja jelenni, ö kir. fensége kéri, hogy az ünnepségnek időpontja lehetőleg szeptember hó 6., 8-ára, vagy 13-ára tűzessék ki, mert később ö kir. fensége négy hétre Budapestről elutazni szándékozik.

A tábornok urnak maradt stb., stb.:

Viléz Fábry Dániel, őrnagy.

A 39-esek bajtársi szövetsége természetesen ez értesítés alapján fogja az ünnepség határidejét kitűzni.

A KANSz. hangversennyel egybekötött táncestélye.

Mint már megírtuk volt, a Kansz. államvasúti csoportja e hó 7-én, szombaton este 8 órai kezdettel tartja ezidei hangversennyel egybekötött táncestélyét az állomás nagytermében. Résztelenen közöltük volt a hangverseny programját is, mely magas színvonalu művelvezet igér a maga gazdag, változatos és értékes számaival. A Szent László Dalegylet vegyes karának és férfi karának énekszámai, dr. Beszencey Lajosnak hatalmasnak ígérkező előadása, Debreczeni Kató többször elismert finom éneke, Müller Erzsike gyönyörű zongora játéka, a művészi készségű Páricsy-Müller vonósnégyes szerepe, Kiss Béla nemes tenorja, Horváth Aladár, — Pesten is elismert dalszerző, — saját maga kísérete magyar nótái, az ifjabb poéta nemzedék egyik legizmosabb tagjának: Liszt Nándornak újabb költeményei, olyan csokrárt adják a műsornak, amely min-

den tekintetben kitünőt igér és méltán váltotta ki a városrész megnyilvánult nagy fokú érdeklődést, amely az estély jegyeinek tömeges vételeben jelentkezik.

Ismételten jelezzük, hogy az ülőhely ára vigalmi adóval együtt 20.000 K, állóhely 10.000 K. Jegyek várható az üzletvezetőség-nél dr. Szekeres Árpád (nav. titkár) (I. emelet, 5. sz. a., telefon 75. sz.) és a vasutállomásnál dr. Sztankó Gyula állomásfőnök-helyettesnél. A Kansz. otthona és könyvtára javára eső felülfizetéseket köszönettel veszi és hírlapilag nyugtázza a rendezőség.

A műsorszámok alatt az ajtók zárva lesznek. A rendezőség, élén Banovits László Kansz. elnökkel, fáradságot nem ismerő agilitással mindent elkövet, hogy az estély külsőségeiben is impozáns és hangulatában közvetlen, meleg és feledhetetlen legyen mindazokra nézve, akik azon megjelennek.

Spiegel Rózát átkisérték az ügyészségre

Összeszurodott a tendenciózan felfujt szenzáció.

hamis keresztlevél megszerzéséről.

Ezenkívül kisebb jellegű sikasztások és hitelezési csalás is terheli a lelkét, ezeket azonban valószínűleg visszavonják.

A nőt az ügyészségre kísérték át a rendőrségről, ahol a fogháznak lesz lakója mindaddig, míg ügye tárgyalás alá nem kerül. A tiltott határátlépés miatt a kihágási bíróság ma felmentette, hamis név használatáért pedig 80.000 koronában marasztalták el.

Hetek óta hasábos közlemények jelennek meg a debreceni sajtóban, Szücs Irén alias Spiegel Róza „nagystilű nemzetközi szélhámosnő” viselt dolgairól.

A „Népszerű Főiskolai Tanfolyam” téli ciklusának első napja.

Dr. Szabó Márton és dr. Hankiss János előadásai.

Szerdán délután kezdte meg a Főiskolai Tanfolyam téli előadás sorozatát. A tágas terem már zsúfolva volt közönséggel, mikor dr. Hankiss János, a tudományegyetem bölcsészeti karának professzora, a tanfolyam elnöke megnyitotta az új ciklust. Bevezeté-

sében rámutatott az előadások irányára, a közönség elérte azt a színvonalat, mely a mostani rendszeres előadásokhoz megkívánatik. Az előadásokat a kultúra, a haladás jegyében ünnepélyesen megnyitja.

Dr. Szabó Márton, a református

főgimnázium tanára kezdte meg 4 órára terjedő előadását a francia történelemnek legnevezetesebb korszakairól; ismertei azokat a kiemelkedő mozzanatokot, melyek kulturális és irodalmi szempontból a legnagyobb fontossággal bírnak.

Vázolja a kezdetleges vallási viszonyokat; beszélt Kis Pipinről és Nagy Károlyról, ki épen olyan helyet foglal el a francia, mint a német történelemben. Ö alapította meg a feudalizmust, melyen az egész középkor nyugodott.

A Franciaországot három részre szakító verduni szerződés beható tárgyalása után a Capetingekre tér rá, kiket élénk színekkel jellemez. Következő alkalommal az aszkezisről és a lovagságról fog beszélni.

Értekezése után a tudós előadó érdekes vetített képeket mutatott be a középkori francia életből.

Hankiss János dr., a népszerű tanfolyamok közkedvelt előadója a naiv romantizmus korával kezd meg a francia irodalom főirányairól szóló ciklusát. Az első irodalmi emlék a Serment de Strassbourg. A Róland énekek, történelmi alapja nincs, teljesen helyi vonatkozású. Ezeknél sokkal jelentősebb a Gráll monda, továbbá a Trisztán monda, melynél talán nincs is nagyobb éneke a szerelmennek.

A lepesingek korában megjelennek a krónikások, a mesemondók; a mesék anyagát a keresztes vitézek hozták keletről. Megjelenik az irodalomban a komoly dráma, mely az egyházi kultusból fejlődött ki és amelynek érdekes jellemző vonása, hogy sokszor egész városok vesznek részt az ilyen több napig tartó drámákban. Előadó ezután részletezi az egyes drámai műfajokat, melyekben sok allegória jut kifejezésre.

A lírának jelentős terméke a Troubadour-költészet, melynek alapját Franciaországban Eleonora Poitier rakta le; ezekben conventionális érzelmek jutnak kifejezésre és virágzásukat azon ténynek köszönhetik, hogy a francia férfiak egyenesen megfizették a troubadourokat, hogy feleségeiknek szerelmes verseket írjanak.

Hankiss professzor előadását több színes kis francia mondával tarkította; megcsillagolta azok közül humorát is azon finom kis apercukban, melyeket a tartalmas és magas színvonalu előadásba beleszótt.

A közönség mindkét előadót melegen megtapsolta és lelkes ovációkban irészesítette.

Kertészeti kiállítás.

Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület fennállásának negyven-éves évfordulója alkalmából ez év tavaszán jubiláris országos kertészeti kiállítást rendez Budapesten, amelyen a magyar virág, gyümölcs és zöldségkertészetnek mai fejlettségét és helyzetét kívánja megfelelő módon bemutatni.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja kerülete gazdaközönségét, különösen pedig a kertgazdasággal és kertészettel foglalkozókat, hogy ezen kiállításon minél nagyobb számban vegyenek részt, kiváló terményeikkel.

A kiállítás pontos időpontját közelebbről fogja közölni a Kamara (a lapok útján az érdeklődőknek pedig ugyancsak a Mezőgazdasági Kamara, Debrecen, Piac-utca 9. szám, I. emelet) s bővebb tájékoztatást is nyújt és az érdekelteknek bejelentő ívet ad. Írásbeli megkereséshez válszélyeges boríték csatolandó.

Kérjük mindenütt az Egyetértést

Az ítélőtábla háromszoros gyilkosságért kötél általi halálra ítelt egy husz éves parasztleányt.

Az örökség miatt borzalmas kegyetlenséggel megölte a hugát és a nagyanyját. Alvó öccsét is fejbe sújtotta a kalapáccsal, nehogy árulója lehessen a borzalmas vérengzésnek.

Példámanul szövevényes és vértagyasztóan kegyetlenséggel végrehajtott gyilkos felett ítélkezett tegnap a debreceni királyi tábla. A sötét büntény annak idején az egész ország sajtóját foglalkoztatta és kriminalista körök tanulmány tárgyává tették a kulturálatlan embernek szinte az abnormitás határára mozgó elvetemültségét.

A fiatal Almágyi Mihály, alsóregmeci lakos, két rendbeli gyilkossággal és egy rendbeli gyilkossági kísérlettel vádolva állott a bíróság előtt, mert 1923. év június harmadikán éjjel borotvával és kalapácsütésekkel megölte nagyanyját: a 65 éves Almágyi Jánosnét, hugát: a 18 éves Al-

mágyi Mariát, 15 éves Sándor öccsét pedig oly súlyosan megsebesítette, hogy hosszas kezelés után tudták az orvosok megmenteni az életnek. A fiatalembert a sátoraljaujhelyi törvényszék életfogytiglan tartó fegyházra ítélte. Felelősséget folytán ma került az ügy a debreceni tábla elé. Az ítélkező tanács elnöke: Perjessy Mihály kuriai bíró, előadója: dr. Visky Sándor, szavazó bíró pedig Baróthy Zoltán. A vádat dr. Hangel Károly ügyész képviselte, a védelmet dr. Biró Sándor közvédő látta el.

Az elnök a tárgyalás megnyitása után elrendeli a pör iratainak felolvasását.

A gyilkos mullja.

A szerencsétlen Almágyi Mihályt 11 éves korában Alsóregmecen, a sárosi kis faluban, a szülői házban találta a világháború kitörése. Atyja, aki gazdálkodással foglalkozott, bevonult katonának és később a harctéren elesett, úgy hogy a pár hold földből álló kis gazdaság gondja teljesen Mihály gyerekekre maradt. Beteges édesanyjával, öreg nagyanyjával,

kis hugával és öccsével. Boldogtalan volt a kis család élete, mert nagyanyja igen fukar, rosszakaratu asszony volt, rosszul bánt a fiuval.

A pénzt a huga kezelte és neki még cigarettára sem adtak. Társai ezért mindig gunyolták a fiut, akiben így támadt fokozatos és féktelen gyűlölete a szülők ellen.

A kikoszorozott vőlegény.

Különösen azért neheztelt az öreg asszony a fiura, mert udvarolt a falubeli 18 éves Erblly Zsuzsikának. Ő Mariskával egyetemben ellenezte a házasságot és kitagadással fenyegette a fiut, mert „inkább jusson zsidó kézre, mintsem a Zsuzsié legyen!” Mária rá is üzent Zsuzsikára, hogy: „Ne csalogasd a bátyám, te kis fekete rigó, mert ugy sem lesz abból semmi!”

Ekkor másodízben fogant meg agyában a bosszu gondolata. A Zsuzsikát közben elvette más módú legény. Az öreg asszony unokahugai, a Mladovetz leányok mellett kardoskodott és megkérte Almágyi Mihály nevében, azonban váratlanul kosarat kapott. Az egész falu a legénynek nevetett és szívében újabb tördőfés volt ez a nagy meglepetés.

A végrendelet.

Közben özvegy Almágyi Jánosné végrendelet csinált és ebben a ház és a birtok felét a szép Mladovetz lányokra testálta. Mihály mindig könyörgött nagyanyjának, hogy a házat inkább neki hagyja és ő ennek fejében lemond a szőlő és szántóföld részeséről. Az öreg azonban hallant sem akart erről, hanem elment a kis szőlő borházába iddogálni és ilyenkor még durvább volt a fiuhoz, mint máskor.

Május 31-én Mihály anyja a közeli Kenézlő fürdőbe ment köszvényét gyógyíttatni. Ezalatt érlelődött meg benne a gyilkosság gondolata. Borotválkozás közben eszébe jutott, hogy ez a számszám lesz a legalkalmasabb az

emberölésre és egy kalapácsot is kerített hozzá.

Május 3-án elérkezett a sorsdöntő pillanat.

A fiunak kocsival kellett volna a fürdőből hazahozni beteg anyját, ő pedig meg akarta előzni ezt a pillanatot. Harmadikán egész délután ivott és azt mondta nagyanyjának és nővérének is, hogy az éjjel nem fog otthon aludni, mert egy barátjához megy a szomszédba. Este el is mert azzal, hogy csak másnap fog hazajönni. Nagyanyja és nővére, valamint öccse este gyanútlanul lefeküdtek. Nem is sejtették, hogy ifj. Almágyi Mihály milyen véres bosszura készül.

A borzalmas éjszaka.

Este 11 óra tájban hazaosont, Mária imádkozott, nagyanyja szunyókált, Sándor pedig mélyen horkolt. Utoljára felemeltette még a végrendelet kérdését, de ugyanoly kemény visszautasításra ta-

lált, mint máskor.

Most már végleg elvette a kockát és készült a gyilkosságra. Átöltözött munkaruhába, azután megvárta, míg mindenki elalszik. Kiment, előkereste a borot-

vát és a kalapácsot és meggyújtotta a lámpát. Leült egy ágyra és hosszan gondolkodott a gyilkosság végrehajtásának módjáról. — Ugy gondolta, hogy leghelyesebb lesz, ha először a legerősebbet, a 18 éves Mariával végez, azután jön az öreg asszony.

Majd megfontoltan odament az ágyhoz és merész mozdulattal átvágta a leány nyakát. A vér azonnal előntötte az egész leányt, azonban még mindjárt nem halt

meg, hanem még egy darabig hörgött.

Azután az asszony ágyához lépett és őt kalapácsütéssel végzett azzal is.

Majd visszament a leányhoz és pár kegyetlen ütést mért a háállal vívódó nővére fejére.

Ekkor eszébe jutott, hogy öccse árulója lehet és Almágyi Mihály a kalapáccsal őt is többször fejbeütötte s öccse eszméletlenül esett össze.

Alibit akar bizonyítani a gyilkos.

Borzalmas tette után, hogy a gyanút magáról elhárítsa és hogy a rablógyilkosság látszatát keltse, a szekrényekből minden holmit kihányt és az ajtók zárjait és reteszeit pedig leverte. Azután egész

nyugodtan átment a szomszédokhoz és ott töltötte azoknál az egész éjszakát, hogy a gyilkosság nyomozásánál alibit tudjon igazolni.

Kiderül a büntény.

A csendőrségnek másnap reggel ő maga jelentette, hogy míg ő hazuról távol volt, addig ismeretlen tettesek a családot meggyilkolták és a házat kirabolták.

A nyomozás adatai azonban csakhamar ifj. Almágyi Mihályra irányultak, aki nem is tagadta az állatias kegyetlenséggel végrehajtott gyilkosságot, sőt nagyanyja megölésénél még az előre megfontoltságot is beismerte, nő-

vérénél és öccsénél azonban nem.

A sátoraljaujhelyi törvényszék az ősszel tárgyalta a borzalmas gyilkosságot és ifj. Almágyi Mihályt életfogytiglan tartó fegyházra ítélte. A sátoraljaujhelyi törvényszék nyomatékos enyhítő körülménynek vette a vádlott fiatal korát — akkor 20 éves volt — továbbá alacsony műveltségét.

A tábla mai felelősségteljes tárgyalása.

Az iratok ismertetése után dr. Perjessy tanácselnök több kérdést intézett ifj. Almágyi Mihályhoz, aki

egykedvűen, szinte cinikusan válaszolt a feltett kérdésekre.

Majd az ismertetés után dr.

Hangel Károly főügyész terjesztette elő a vádat és kérte az ítélőtáblát, hogy ifj. Almágyi Mihályt halálbüntetéssel sújtsa. A vádbeszéd után a védő terjesztette elő a védelmet, melyben a büntetés enyhítését kérte.

A halálos ítélet.

Hosszas tanácskozás után fél 1 órakor hozta meg az ítélőtábla ítéletét, amely szerint

ifj. Almágyi Mihályt 2 rendbeli gyilkosság büntetésében és 1 rendbeli szándékos ember-

ölés kísérletében mondotta ki bűnösnek és ezért összbüntetésül kötél általi halálra ítélte.

A vádlott a legnagyobb hidegvérrel hallgatta meg a reá mért halálos büntetés indokolását.

A gyilkos kegyelemért folyamodik.

A halálos ítélet kihirdetése után a főügyész az ítéletben megnyugodott, ifj. Almágyi Mihály ellenben felebbezett a királyi Kuriahoz és egyuttal bejelentette, amennyiben a Kuria a halálos ítéletet helyben hagyná

a kormányzóhoz kíván kegyelemért fordulni.

Az ítélet után az ítélőtábla büntető tanácsa kegyelmi tanácsá alakult át, amelynek határozata azonban nyilvánosságra nem hozható.

Kézimunka ipar.

Előnyömda

stilszerű mintákkal, montírozások és tervezések művészi kivitelben.

Kerékgyártó László
Debreczen, Szentanna-utca 6. sz.

Gobelin, kelin és perzsa munkák, hozzávaló anyagok, rövidárúk, himzesek és gyapju fonalak nagy raktára. :-

Három évi fegyházbüntetés halálos késszurásért.

Bizonyára emlékszik még az olvasó közönség arra a szomorú, halállal véget ért véres evrekedésre, amely 1924. évi április havában történt Egyeken Ficsur Antal és Mészáros András legények között. A két legény jó barátságban volt egymással egészen addig, míg féltékeny ségből kifolyólag Mészáros András kétszer pofonvágta Ficsurt. Ficsur erre kirántotta zsebkését és Mészá-

rost oly szerencsétlenül szurta meg, hogy az rögtön összeesett és meghalt.

Tegnap tárgyalta ezt az ügyet dr. Koháry József törvényszéki tanácselnök és Ficsur Antalt 3 évi fegyházbüntetésre ítélte.

A törvényszék ítélete ellen ugy az ügyész, mint az elítélt védője felebbezést jelentett be a királyi ítélőtáblához.

Érdeklődött, hogy mi lesz február 22-én

?

Ne az égen nézze, a földön ragyog a „VESTA”-cipőkrém tiszított cipő

Kapható minden jobb üzletben.

HIREK

Napi rend:

Február 5., esütörtök. Protestáns: Agota, római katolikus: Agota szűz, vértanu, görög katolikus: Agota. Napkelte 7 óra 22 perc, napnyugta 5 óra 7 perc.

INGYEN KAP EGY GYÖNYÖRŰ kiállítású és érdekes bótartalmu NAPTART, HA 3 ELŐFIZETŐT GYŰJT az EGYETERTÉSRE. Az EGYETERTÉS élénk hírszolgálatával kimerítő és részletes tudósításával teljes megelégedését érdemelte ki t. olvasóinak. Az EGYETERTÉS előfizetési ára havonként 35,000 korona. Lekész, tanító és tisztviselő urak magas kedvezményt kapnak.

Elemi károk bejelentése. A városi adóhivatal értesíti az adózó közönséget, hogy az 1923. és 1924. év folyamán szárszág, aszály, víz, peronoszpóra által szenvedett károk folytán leírásba hozott adótevételek jegyzéke folyó évi február hó 5. napjától 19. napjáig közszemlére a városi adóhivatal 2. számú szobájába kitéve. A leengedett adó összegeinek megállapítása ellen irányuló netaláni felebezések a leírású jegyzék közszemlére történt kitévelének lejártát követő naptól számított 15 nap alatt a debreceni magyar kir. pénzügyigazgatásnál nyújtandók be.

A Debreceni Képes Kalendárium megjelent, ára 35,000 kor. Vízonteladónak magas engedmény. Kapható a Méliusz könyvkereskedésben.

Felhívás. Felhívjuk a társegyesületeket és mindazokat, akik 1918-1919. években a Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége helyi csoportjától könyveket kölcsönöztek ki, illetve ilyen bélyegzővel ellátott és vörös vászonkötésben levő könyvek még ma is birtokukban vannak, haladéktalanul szolgáltatassák azt be a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége helyi csoportjához — Sas-utca 4. sz., II. emelet — ellenkező esetben kénytelenek leszünk a törvényes uton megszerezni azokat. Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége debreceni csoportja.

Troja pusztulása, Heléna elrablásával. Párisi rongyszedő, Borzalmak vonata, e heti slágerekre biztosítsa jegyeit idejében.

Megjelent Mácsay Sándor Emlekezete. Ára 5,000 K. Kapható Méliusznál.

Fűszerkiskereskedők figyelmébe! A pénzügyminiszter 15.555-1925. sz. rendelettel utasítja a kereskedőket, hogy a február hó 1-én raktáron levő 5 dg-ot meghaladó tűzkövet február hó 14-éig a pénzügyőri szakasznál 2 példányban jelentsék be, ugyszintén február hó 7-éig, hogy tűzközüsitással foglalkoznak. Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesülete.

Megjelent Szathmáry Zoltán: A debreceni színház története. — Kapható Méliusz könyvkereskedésben.

Az időjárás. A Meteorológiai Intézet jelentése szerint hazánkban az idő változatlanul enyhe és csekély kivétellel száraz. Gyenge éjjeli fagyokat a keleti részeken jelentettek. Időprognózis: Változó enyhe idő esetleg kevés csapadék és gyenge éjjeli fagy várható.

Irószer és irodafelszerelések legnagyobb választékban a Méliusznál.

Troja pusztulása, Heléna elrablásával. Párisi rongyszedő, Borzalmak vonata, e heti slágerekre biztosítsa jegyeit idejében.

Kilencvenmilió korona gyűlt össze egyetlen napon Amerikában a debreceni református kollégium javára.

Baltazár-nap Chicagóban. — Felekezeti különbség nélküli ölelte szívére a püspököt Chicago magyarsága

Chicago, február 4. Chicago városában két évvel ezelőtt is nagy szeretettel fogadták Debrecen kálvinista püspökét és bár azóta sok minden megváltozott ott is, egyben nem változott Chicago magyarsága: mint 1922 nyarán, most is

felekezeti különbség nélkül ölelte szívére a szeretet nagy apostolát, Baltazár püspököt,

ki a maga varázslatos egyéniségét úgy tudta bevésni a lelkekbe, hogy azt onnan semmiféle mesterkedés és semmiféle áramlata a rosszakaratnak ki nem tudta törölni. Chicago magyarsága megértette a nemes missziót, melyért ez a nagy emberbarát másodsor is utrakelt az Óceánon túlra s meghozta érte a maga áldozatát tiszta szívvel.

Baltazár-nap.

Január hó 14-én a Chicagói magyar egyetlek központi bizottsága „Baltazár-napot” rendezett a Prudential Hallban, melyre felszerelt Chicago lelkes magyarsága. — Kálmán Ferenc, a központi bizottság elnöke üdvözölte elsőbbsen a püspököt, mint a liberalizmus és a szabad gondolat bátor harcosát. Utána egy férfi-quartett következett, melynek tagjai pompás összhangban kétszer is muzsikáltak. A szépen előadott zenés számot a közönség megújraza s így arra még ráadást is kellett adni. Ekkor előállott egy bájos kis nemzeti viseletbe öltözött magyar leányka: Faragó Amália és Petőfinek „Falú végén kurta kocsmá” című versét szavalta el kedves közvetlenséggel.

Majd Baja Mihály debreceni lelkész mondotta el meleg érzéssel megírt két legújabb költeményét.

A püspök beszéde.

Ekkor az elnök felkérésére Baltazár Dezső püspök állott fel szószárra s hatalmas beszédet mondott, melyet gyakran megszakított a kitörő lelkesedés. Köszönetet mondott mindenekelőtt Kálmán Ferenc elnöknek és Szappanos Lajos volt elnöknek szíves támogatásukért.

Az ő élete nyitott könyv, mindenki olvashat belőle s az ő szája oly szól, ahogy azt az igazság diktálja.

Nagyon csalódik, aki azt hiszi, hogy ő itt most politizálni fog, mert ő örök igazságoknak a szolgálatába szegődött s ezeknek az igazságoknak politikája sohasem volt és sohasem is lesz. Az örök igazságok hirdetői a próféták voltak minden időben. Ő is az kíván lenni: az igazság, a békesség, az emberiséget összefoglaló szeretet prófétája, mely szeretetet emel, épít és az emberiséget az egyetlen imádságban fogja összefűzni a szeretet hatalma által. Majd rátér a magyar nemzet kulturális missziójának fejtegetésére. A magyar nemzet védte meg a nyugat kulturáját a keleti sötétség ellen. A magyar nemzet mindig fogékony volt az alkotmányos szabadság iránt. Az angol nemzet Magna Chartája csak pár évvel előzi meg az Arany Bullát s Felsőbb Deák, Eötvös és Tisza Kálmán a liberalizmus gondolatának életre keltésével hihetetlen magasságokba tudták emelni a nemzeti életet.

Most a felekezeti gyűlölség káros és emésztő gyümölcsein ragódunk otthon az ország szomorú romjai felett.

Sok mindent beszélnek és írnak felőlünk Amerikában, pedig az igazságot csak az tudja, aki saját szemével látja az eseményeket. 1918-ban seregeink veretlenül állottak a fronton s jöttek a forradalmi állapotok, jött a kommün, amely csak addig tudott uralkodni, míg a kamrákban enni-élő volt. Így lett az ország az ellenség prédájává.

Magyarország az örületek fokozatai után kezd magához térni, belátták, hogy nem boldogulnak a gyűlölet útján, a békesség felhő lobogójára volt szükség.

A pillanat elérkezettnek látszott s ő 1921-ben, újév napján a liberalizmus jelszavával kiadta az egyesülésre a programot, bár fejt értehetőséssel fenyegettek. 1921 február hó 27-én Budapesten megalkották a polgárok és munkások szövetségét, mert neki az volt a meggyőződése, hogy legyen vége minden gyűlölködésnek.

Hadd utálják meg magukat, akik vérrel dolgoztak s a becsületlenség tündöklőn fel végre a lelkükben.

Igy állottak a liberalizmus zászlója alá mind többen és többen s ma — Istennek hála — az ország két harmada liberális felfogású.

Kitér

a numerus clausura, melyet elítél;

szól az emigrációról, melyről az a felfogása, hogy az emigránsokért fűtött vonatot kellene küldeni, mert azok az urak külföldön Magyarországot ellen csinálnak hangulatot. Az internáló táborok legújabb megszüntetését a mostani kormány nagy érdeműl tudja be s reméli, hogy a liberalizmus szelleme által lassanként minden kérdés meg fog oldódni.

Majd rátér

a debreceni kollégium jelenlegi szomorú helyzetének ismertetésére.

Felolvassa a két év előtti adakozók lajstromát és beszámol az akkor gyűjtött összegből létesített alapítvány mikénti kezeléséről, felhívva a jelenlevőket az adakozásra.

A gyűjtés.

A közönség között gyűjtő hölgyek szedik össze az adományokat, míg a pódiumon Szappanos Lajos volt központi bizottsági elnök mond lelkes beszédet, utána Illy László szép magyar nótákat adott elő zongorán. Beszédet mondtak még Frank Dávid és Blaskó Ferenc, a Társalgó Egylet elnöke, ki azt javasolja, hogy minden évben minden egyleti tag 15 centet fizessen a nemes célra. Befolyak a következő adományok: Első Magyar Társalgó Egylet 75 dollár, Független Magyar Bs. Egylet 15 dollár, Chicagói Magyar Dalkör 71 dollár, Frank Dávid 50 dollár, Edward Katzinger 100 dollár, Rusnak Bros. 50 dollár, Blaskó Ferenc és neje 25 dollár, Dékány Ferenc és neje 25 dollár, a Prudential Hallban egybegyűlt 144 dollár, Szappanos Lajos 25 dollár, First Hungarian Ladies Ass. 25 dollár, Ladányi Sámuel 50 dollár, Grosz Henry 15 dollár, Gottlieb ügyvéd 10 dollár, Kaufmann bankár 25 dollár.

Az eddigi adományok összege Chicagóban 1200 dollár körül van.

Az estély előtt Szappanos Lajos látta vendégül a püspököt és kíséretét, míg elutazása előtti napon Illy László és neje vendégelték meg. A püspök és utitársai január hó 17-én délelben indultak el Detroitba, amikor Warborovszky Ferenc és neje látták vendégül villasreggelin.

FRISS

SVÁJCZI SAJT

CSANAK JÓZSEF KRT.

fűszer- és esemegkereskedésében

PIAC-U. 51.

TELEFON: 70.

Meghalt Csiky Lajos.

Csernyátonyi Csiky Lajos nyugalmazott teológiai tanár február hó 3-án, Mátészalkán, 74 éves korában meghalt. 1851-ben született Kenderesen. Tanulmányait Debrecenben végezte és a teológiai tanfolyam befejezése után több éven át tanult angol egyetemeken, majd a Tisza Kálmán-családnál nevelő lett és két éven át tanította gróf Tisza Istvánt. 1877-ben a debreceni teológiára hívták meg helyettes tanárnak s pár év múlva az akadémia rendes tanára lett. A gyakorlati teológia és a teológiai erkölcsstan tanszékét töltötte be pontossággal és emberszeretettel. Tanítványai nagyon szerették, rajongták a jólelkű, vidám kedélyű embert s valósággal barátja volt az ifjuságnak.

Rendkívül gazdag irodalmi tevékenységet fejtett ki és több éven át szerkesztője volt a Debreceni Protestáns Lapnak. Önálló kötetekben megjelent munkáinak száma szinte páratlanul nagy. Tudományos munkáival több ízben nyert meg irodalmi pályadíjakat. Jelős művei a Lelki pásztorkodást s Egyház szertartást. Az irodalmi élet terén kifejlesztett munkásságának legszebb alkotása a Hit, Remény és Szeretet című tudományos műve, mely nevét ismertté és híressé tette. A magyar kálvinisták egyszerű emberei, a nép között ez a munkája nagyon el van terjedve.

A társadalomban buzgó, lelkes tevékenységet fejtett ki részben politikai, de inkább jótékonyági téren. Ilyen működéséért kapta a Ferenc József lovagrend keresztjét, melyre, mint a felség kegyének jelére igen nagy súlyt helyezett. Több éven át a Kántus felügyelő tanára volt. 20 évvel ezelőtt a Kollégium érdekében Amerikába akart kimenni gyűjteni, de erre a célra egyházi felsőbbbbségtől engedélyt nem kapott.

1914-ig működött szorgalommal és becsülettel teológiai tanszékén, mikor is az egyetem létesítésével egyidőben nyugalomba vonult. Előbb Nagybányára költözött, de az oláh megszállás után Mátészalkán telepedett le végleg. Itt élt csendben és bőkezűen addig, míg pár évvel ezelőtt szélhűdés nem érte és míg a halál el nem ragadta az élők sorából. A nagy munkásságu és rendkívül agilis férfit feleségén kívül kétgyermek gyászolja.

Halála hírére a kollégium épületére kitűzték a gyászlobogót. Temetése ma délután lesz Mátészalkán, melyre kiutazott Erdős József egyetemi tanár és sírjánál beszédet mond.

GYUKITS KALAPOK

OROSZLÁN

védjegyű fehérneműek, Pécsi bőrkeztűk, nyakkendő különlegességek a legolcsóbban

WERNERNÉL, Piac 72.

↓ SZÍNHÁZ ↓

MŰSOR:

Csütörtökön, február 5-én: Maricza grófnő, operette. C) bérlet. Pénteken, február 6-án: Maricza grófnő, operette. D) bérlet.

Ptasinszky Pepi Debrecenben.

A m. kir. Operaház első táncosnője, a kiváló művész: Ptasinszky Pepi szombaton este kezdi meg két estére terjedő vendégszereplését a debreceni

színházban. Ptasinszky Pepi kíséretében jön kiváló művész-partnere Brada Ede, szintén első táncosa az Operaháznak.

A két színházi-est műsora kifogástalan művészi élvezetet ígér s a következő szóló-számokból és önálló balettből áll:

1. Bánk Bán nagy táncduettje. Táncolják Ptasinszky P. és Brada.

2. A hattyu halála (Saint Saine) táncolja Ptasinszky P.

3. Brada magán-táncszáma.

4. A felszabadult szenvedély. Nagy keleti balett-látványosság. Táncolja Ptasinszky P.

5. A róna lelke. Nagy balett-kettős. Táncolják Ptasinszky és Brada.

Ma csütörtökön ésholnap pénteken bucsuzik Viola Margit, a Király színház primadonnája „Maricza grófnő” világláger operette címszerepében, mely alakításával eltörülhetlenül véste be magát a debreceni közönség szívébe.

Ptasinszky Pepi és ifj. Brada Ede, a m. kir. opera világhírű magántáncosainak szombat és vasárnapi vendégszámára jegyek már válthatók.

Szenzációs művészi, teljes estét betöltő műsort állítottak össze Ptasinszky Pepi és ifj. Brada Ede szombat és vasárnap esti vendégszámukra.

Apolló. 2 nagy amerikai attrakció egyszerre. I. Autón szerzett menyasszony, pályadíjat nyert vigjáték. II. Válopörös gyermek, Baby Peggyvel. 3 óras előadások 6 és 9-től.

Vigszínház. Heléna elrablása, Trója pusztulása, történelmi film-éposz, 2 rész egyszerre. Albert Passermann, Wladimir Gajdarov művészi játékaival. A történelmi nevezettségű Trójai faló szereplése. 3 óras előadások 6 és 9-től.

Jön! Amerikai lányok, Ziggottó bajban, Borzalmak vonata, Rabszolga királynő, Spanyol táncosnő.

KÖZGAZDASÁG

További áresés a terménytőzsdén.

Budapest, február 4. A terménytőzsdén a hanyatló tendencia ma is folytatódott. A buza ára a hivatalos ármegállapítás szerint 7,5, a rozs 10 ezer koronával zárult alacsonyabban, mint tegnap. Ugyancsak visszaesett a korpá is, amely 2500 koronával olcsóbbodott. Feltűnően szilárd volt a köles.

A terménytőzsdé hivatalos árfolyama a következők: Buza tiszavidéki 76 kg-os 602,5—605, 77 kg-os 607,5—610, 78 kg-os 612,5—615, fejt és pest megyei 76 kg-os 600—602,5, 77 kg-os 605—607,5, 78 kg-os 610—612,5, tatkarmányárpa 400—4200, sörárpa 4900—5150, köles 3100—3150, zab 4250—4350, tengeri 3100—3150, korpá 2500—252,5.

A korona 0-0072

Zürich, február 4. Páris 2805, London 2481 és fél, Newyork 518 és egy-

A lelkési és lelkészözvegyi nyugdíjak

Az országos református lelkési nyugdíj- és özvegy-árva gyámin-tézett végrehajtó bizottsága a napokban tartott ülésén rendezte a lelkési nyugdíjak, özvegyi ellátás és a neveltetési segélyek ügyét.

A lelkészek nyugdíja 50 százalékos alapon valorizáltatott, vagy is minden nyugdíjas békebeli nyugdíjának felét kapja aranykoronákban.

Az özvegyek férjük javadalmának és szolgálati idejének figyelembe vételével 9 osztályba soroztatnak be. A legkisebb özvegyi nyugdíj évi 480 aranykorona, a további osztályokban pedig 528, 576, 624, 672, 720, 816, 888 és 960 aranykorona. A magasabb egyházi tisztséget (egyházkerületi főjegyzőséget, egyházkerületi tanácsbírótságot, esperességet vagy egyházmegyei főjegyzőséget) viselt lelkészek özvegyei ugyanezen osztályokban 600, 660, 720, 780, 840, 900, 1020, 1110 és 1200 aranykorona évi özvegyi nyugdíjban fognak részesedni. A püspökök özvegyeinek nyugdíja évi 1800 aranykoronában állapított meg.

Az apátlan árvák egyenként az özvegyi nyugdíj összegének egyötöd részét, a szülőitlen árvák annak háromtized részét fogják kapni.

Ezek a magasabb illetmények

1924 július 1-től járnak és negyed évi utólagos részletekben fizettetnek ki, természetesen az azokra már folyósított előlegek betudása mellett.

Az illetményeket a bizottság március első felében fogja kiutalni postatakarékpénztár útján közvetlenül a jogosultak kezébe. Minden érdekelt külön értesítést kap járandóságának összegéről. Nyugtát beküldeni nem kell. — Egyéni kérdézősködések az utalványozást hátráltatják. Lakhely-változások azonban sürgősen bejelentendők Budapest, VII., Abonyi-u. 21. sz. alá.

Tájékoztató közöljük, hogy 55 nyugdíjas, 462 lelkészözvegy és 201 lelkészárva igényét kell ki-elégíteni s az évi szükséglet 6 és fél milliárd papirkorona.

Sajnálattal állapította meg a bizottság, hogy a felemelt illetmények fedezete nincs a nyugdíj-intézet számára intézményesen biztosítva s ezért a bizottság a felemelt illetményeket kifejezetten mint rendkívüli segélyeket állapítja meg, melyet szükség esetén leszállíthat vagy meg is szüntethet.

Ugyanezen ülésében a bizottság a járulékok 50 százalékos valorizációját véglegesnek mondotta ki s az aranykorona szorzószámát úgy az 1924., mint az 1925. évre 17,000-ben állapította meg.

Báti és alkalmi ruhákat kifogástalanul fest, mos, tisztít

TELEFON
323.

HRABÉCZY
SZÉCHENYI-UTCA 18.

negyed, Brüsszel 2680, Milánó 2156 és egynegyed, Amsterdam 208,80, Prága 1528 és háromnegyed, Varsó billióra), Bécs 0.0073, Szófia 375, Prága 1528 és háromnegyed, Varsó 100, Budapest 0.0072, Belgrád 837 és fél, Bukarest 287 és fél.

Az aranykorona mai árfolyama a londoni aranyjegyzés alapján 14,714 50 papirkorona.

Élénkebb forgalom mellett javult az értéktőzsdé

Budapest, február 4. A tőzsdé mai irányzata lényegesen javult és a hangulat is bizakodóvá vált, roha a megnyitás meglehetősen gyenge volt. Az irányzatnak megoszlása a tőzsdéidő derekán kiegyensúlyozódott és a megnyilvánuló kedvező tendencia az egész tőzsdére kihatással volt és az összes értékesítőportok mérsékelt árjavulását eredményezte.

A kontremin, amelyet ez a fordulat készületlenül talált, a helyzet változását látva, nyugodt fejezéshez látott és vásárlásokat teljesített amivel hozzájárult az irányzat megjavulásához. Különösen zárlat előtt élénkült meg a forgalom, részben a kontremin fedezése, részben véleményes vásárlások következtében. A hangulat már is bizakodó és különösen a miniszterelnök külföldi utjától várja kedvező eredményét.

Az utótőzsdén az irányzat változatlanul szilárd, bár a kontremin igekezett az emelkedést megakasztani, azonban minden erőlködés mellett sem sikerült a piac egyensúlyát megingatni. Az alaphangulat szilárd

volt és ehhez különösen a bécsi szilárd zárlat jelentése szolgáltatta az impulzust.

Ne törje fejét

kereskedő, iparos, hanem fáradjon be kiadóhivatalunkba Kossuth u. 2., ahol díjtalanul készítünk határsa és elmés hirdetés szöveget.

Debrecen sz. kir. város adóhivatalától.

2408—1925. au.

Figyelmeztetés adófizetésre.

A városi adóhivatal a torlódások elkerülése végett felhívja az adózók figyelmét a folyó évi első negyedévi adók befizetésére. A befizetés postatakarékpénztár útján is eszközölhető. A befizetési lapon feltüntetendő, milyen adótartozásra történik a befizetés. Azon adózó, ki a befizetést posta útján teljesíti, előzőleg jelenjen meg az illetékes kerületi adóhivatalnál, ahol pontos felvilágosítást nyer a befizetendő összeg nagyságára.

A befizetési lapok a városi adóhivatalnál, irattár, földszint, szerezhetők be.

Városi adóhivatal.

Haszonállat összeírás.

A m. kir. földmívelésügyi miniszter ur 26,126—1924. III. 3. szám alatt elrendelte az 1888 : VII. t.-c. által előírt tavaszi haszonállat vizsgálat megtartását. Ehez szükséges az összes haszonállatok összeírása, mellyel egyidejűleg az ebek bejelentésének ellenőrzése, valamint a ló és szekér összeírás is foganatosítta-

lik. Az összeírás február hó 2-án kezdődik, amikor a városi I-ső fokú közigazgatási hatóság megbízottja házról-házra, tanyáról tanyára járva végzik az összeírást.

Felhívom a városi állattartó közönséget, hogy a náluk megjelenő hatósági kiküldötteknek a felvilágosításokat és a szükséges adatokat készséggel mondják be s őket munkájukban támogatni szíveskedjenek.

Dr. VASS KAROLY,

városi tanácsnok, az elsőfokú közigazgatási hatóság vezetője.

A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

Lássa! Maga törje fejét
Keresi egy pintér címét,
Ne izgassa kérem agyát,
Tegy már tul ezen magát,
Hívja föl 6-58-at
Minden kádár árut kaphat,
Dézsát, zsíros-boros hordót,
Vedret, kádát, jó, és olcsót;

ASZTALOS ISTVAN

Hordógyártási telepén

Boldogfalva-u. 3. Telefon 6-58.

Varró-gépeknek

részletfizetésre való eladásához ügynököket keresünk. — Személyes bemutatkozás.

Singer Co. varrógép részv.-társ.
Debrecen, Piac ucca 79. sz.

TAKÁCS IMRE

zongora-hangoló, hangszer készítő, orgona építő. — Elvállal mindennemű hangszer javítást, úgy helyben, — mint vidéken.

PIAC-UTCA 56. SZ.

Életünk a sirhoz vezet,
De meghalni is élvezet,
Ha sirkövünk TITONELLI
Művész keze faragja ki.
Vesselési-tér 10.

Gazdák és gyárosok figyelmébe!

CREOLINT

és egyéb fertőtlenítő szereket,

Patkány és egérirtókat, kötszereket és mentőszekrényeket

stb. a legjobb minőségben a legolcsóbban szerezheti be a:

KORZÓ DROGUE PIÁBAN

Debrecen, Piac ucca 47. sz.

FRANCIA „Coty” „Roger & Gallet”, „Houbigant” parfüm különlegességek beérkeztek. —

Gazdák!

Haszonbérbe keresek 40—50 hold tanyás földet Debreczen vagy vidéken.

Ajánlatokat kérem az Egyetértéshez leadni.

MÉLIUSZ
KÖNYVKERESKEDÉS

Ajánlja dusan felszerelt könyvraktárát. Az összes egyetemi tan- és segédkönyvek, ipari, technikai, mezőgazdasági szakmunkák, kötött díszmunkák, az összes szépirodalmi újdonságok, ifjúsági iratok. Legújabb zeneművek és divatlapok a legnagyobb választékban állandóan raktáron. Előfizetéseket minden bel- és külföldi lapokra elfogadjuk

Bárhol hirdetett könyveket a leggyorsabban szerezzük be.

A TÁLTOSFIU.

— REGÉNY. —
Irtta: OLÁH GÁBOR.

XXVIII.

A szökő leány megijedt, kétségbeesve csillapította volna jóakaró árulóját, de a Füttyöri játéknak vette a szorongó csütiást, még ölesebbeket ugrott, még baritonabb zengéssel dörgette a hangját. Az udvar hátulján, kint, a város alatt, a szélmalom óriás négyszárnyú vitorlája rémitett a felhomályban, mint valami szörnyeteg sárkány, aki a Bakó Istvánék házaajtáját őrzi, hogy onnan egy légy ki ne meneküljön. Zsuzsika úgy megijedt ettől az óriás rémtől, amely egészen bebámult a hátulsó herenán, hogy elejtette kis retye-motyáját; a Füttyöri kutya, abban a hiszemben, hogy urnője vele akar játszani, foghegyre kapta és vidám csaholással cibálta, ragadta, görgette, kapozott vele, labdázott, mint macska szokott az egérrel.

A nagy éjjeli zajra Bakó is kiugrott ágyából, egy koponyaszédítő dorongot felkapva, elordítja magát az ajtóban:

— Ki van ott, hé? Szóljon rögtön, mert agyonlövöm!

Zsuzsika rémülten kiáltott:

— Én vagyok, István bátyám, ne tessék löni.

A gazda csak nagyot nézett:

— Hát te hol kóborolsz itt éjnek éjszakáján?

Most aztán eltört a kis lány mécsese, gyöngyöztek a könyvei, egész házalja egeret megíthatott volna vele. Ott a sötét udvaron, a megbolondult Füttyöri cirkuszi produkciója közben (kétszer átugrta a szökevényt), ott vallotta be sógorának és gazdájának, miért adta fejét bujdosásra. Bakó István megsajnálta, lecsillapította, beküzdte, feküdjék le, ezután gondja lesz rá; ne féljen semmit.

Acs Zsuzsika, aki szörnyen tisztelte a felsőbbiséget, hajlott a szóra, bement és lefeküdt.

Bakó István pedig másnap reggelre kelve, nadrágszíjával megegyengette társát, emberséges indulattal:

— Hát így kell bánni a testvéreddel, te oktalan?

Klára asszony ki akart pukanni mérgében, de sovány husa miatt nem lehetett. Így csak a kenyérsütés mezején eresztette szabadra szárnyait: kanyarított olyan cipót, hogy Toldi Miklós halálra vágott volna vele három embert, ah a bátyja bosszantó népe közzé dobja. Az óriás kenyér annyira kidagadt a kemencében, hogy nem lehetett kihuzni, nem fért ki az előte nyílásán. Klára szétdarabolta és úgy vitte piacra. Csapó-utcán csodájára jártak a jó falusiak.

Valaki megvette s vitte hazafelé. Utközben gutaütés érte, szörnyet halt ott helyben; míg az óriás kenyér három darabban állotta körül tetemét. Akik tudták a históriáját, elképedve mormogták:

— Megütötte a Bakóné haragja!

Klára egy hónapig nem szólt a hugához, ellenben a Füttyöri kutya sok ütleget kapott méltatlanul.

Egy őszi este valaki kopog a Bakó Istvánék ajtaján.

Zsuzsika kinéz — hát majd sóbálvánnyá válik: rettenetes Bakó Mihály áll az ajtó előtt. Civilben. Épen most bocsátották el a katonaságtól.

A legény is sok csodát látott lefolyt életében, de azért nyitva maradt a szája. Nini, az Öry Tamásék kis gögös cselédje. Hogy kerül ez a bátyám hajlékába?

Volt aztán kipkedés-kapkodás, zűr és zavar, hebegés-habogás, mekegés-makogás, mint ilyenkor lenni szokott. Klára asszony, mint a bőszi tigris, járt és kelt konyhája szűk ketrecében; minthogy a hugával még mindig haragban volt, úgy intézte szavait, mintha Mihály sógor volna a fölvevő állomás és rajta keresztül futnának a szavak a címzetthez. Pistuka, a nagyfejű csemete, szintén segített rajtuk: harsányakat ordított s ilyenkor édes anyja őt használta hidnak:

— Ne sívalkodjál, Pisti! Nem látod, hogy ki van itt? Misi bácsi, katona bácsi, hozott neked német putinát Burkus-országból, meg kis arany trombitát, meg öt piros bojtot, bizony. Ha jó leszel, mind neked adja. Ne taposd össze a Zsuzsi néni kötőjét, mert a bábódra vágok. Nézzé meg az ember a kis haszontalanját. A kacsód is maszatos, mint a malac lába. Az orrodra meg odapiszkolt a kis cica. Jaj, de sok bajom van veled, hogy a kutya vigye el a jókedvedet. Gyere csak Füttyöri kutya, harpad meg ennek a rossz fiúnak a pöszörőjét.

Persze, Pistuka erre még jobban ordított.

Acs Zsuzsika ölbe vette, ringatta, csucsujgatta a haszontalan. Közben pedig szörnyen szégyelte magát Mihály előtt. Megalázást érzett, olyanformát, mintha nála kisebbeknek lett volna szolgálja. Szeme ijedten kerülte a szóvalan ülő és rá bámuló embert; bizony, kicsi hija, hogy sirva nem fakadt.

Bakó Mihály, a híres dobos, kiszolgált Don Miguel baka, idegen szívvvel, lehervadt jókedvvel ült a kis nyárfa-széken, a kandalló mellett.

Folytatjuk.

Lapkihordót

felvesszünk az

EGYETÉRTÉS

kiadóhivatalában, Kossuth u. 2.

Ivlámpák

kirakat elé, zománcozott masszív és nagyon szép kivitelben, jutányos árban kaphatók. Viszont eladóknak nagy árendemény.

„ELECTRA“

Villamossági Vállalatnál
HATVAN-U. 2. TELEFON 895.

Lengyel

szépen és legolcsóbban fest,
tisztít mindennemű ruhákat.
Csapó-u. 28. és 95.

A Katowici poroszországi bányákból származó
elsőrendű porosz szenet, kokszot és száraz
import bük-hasáb és aprított tűzfát

24 óra alatt házhoz szállít a legolcsóbb napi árban, bármely mennyiségbe

VÁGÓ REZSŐ

POROSZSZÉN ÉS TŰZIFA TELEPE,

Homokkert, Hid-utca 12. szám. Telefon 131. sz.
Városi iroda Piac-utca 81. szám. Telefon 1338. sz.

Waggon rendelések a bányából közvetlenül és azonnal küldetnek.

„MELIUSZ“ KÖNYVKERESKEDÉS KÖNYVUJDONSÁGAI

Thomas Mann: A varázshegy, a teljes mű.	Alapár	50.—
Kék Lajos: Beóthy Zsolt	„	10.—
A. v. Humboldt: Kosmos I-II.	„	15.—
Steler Lajos: Görgey és Kossuth. (Ismeretlen, történelmi jelentőségű adatok a szabadságharcról. A bécsi levéltárak eddig hozzáférhetetlen okmányaiból)	„	20.—
R. W. Emerson: Essayk. (Világkönyvtár 46-ik kötete)	„	7.—
G. Le Bon: Vélemény és hit, kötve	„	11.—
E. Rousseau: Egy magános sétáló almodozásai, kötve	„	6.—
Mark Twain: Hajósélet a Missisipin	„	10.—
Zola: A mestermű	„	12.—
Courths-Mahler: Hütlén volt?	„	3.—
P. Benoit: Királ-asszony szeretője (Új olcsó kiadás)	„	5-70
F. Carco: A hurok	„	7.—
„ „ Kokain	„	8.—
A. France: Irókról	„	11.—
Mereszkowskij: A hattyuölő	„	9.—

SZORZÓSZÁM 7000 + 5%. TELEFON 2-70. SZ.

APRÓHIRDETESEK

Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa

az ön apróhirdetését 5000 koronaért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy a Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában

Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 5000 koronát, minden sor bi szó 500 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés duplán szí ittatik.

Házasság

Két fiatal ember szórakozás céljából megismerkedne két kedélyes leánnyal, vady asszonykával. — „Jön a tavasz“ jeligers leveleket a Független kiadójaiba. F237

Tagliamento
jeligére levél ment az Egyetértéshez. 1000

Fiatal
leány korrekt uri ember ismeretségét keresi. Leveleket „Szeretet“ jeligére a Hajdúföld kiadójaiba kérem. H316

Független

árvaléány megismerkedne intelligens férfival, estélyeit kellemesen eltölthetné. — Leveleket „Kedves otthon“ jeligére a Tiszántuli kiadójaiba. T359

Ajánlat

Szoba,
konyha, fűkamara hasonlóval elcsereendő. Homok ucca 128., — ajtó 4. 1050

Gyermeket
tartásba elvállal fiatal asszony. Cim Egyetértés kiadóba. 1052

Lakásesere.
Nyilas-telep, Kossuth Lajos 36. sz. Disznó-tartás, nagy kert gyümölcsös. Városi egy szoba konyhással elcserelem. — 1053

Elcserelem
egy szoba, konyha és spejzből álló uccai lakásomat. Bösözerményi ut 20. sz. 1055

Veteményes
földek Sámson alatt felszántva kapható. Baros ucca 1., II. ajtó. 1058

Kézimunkát
privától külföldi eladásra bizományba átveszek. — Vidovichné, Egymalom 9.

Szépén
butorozott két szoba, esetleg konyhasználattal főtéren kiadó. — Esetleg irodának. Cim Egyetértésnél. 1010

Kiadó
üzlethelyiség esetleg lakással. Árpád-tér 10. 1017

Reáliskolás
oktatás (hegedűre is) vállalja egyetemi hallgató. Cim az Egyetértésnél. 1024

Családi,
menyasszonyi és gyermek fényképek gyönyörű kivitelben Ruzicskánál készülnek. — Piac 32. 1032

Szoba,
konyha lakásom elcserelem hasonlóval vagy nagyobb. Kissné, Sziv ucca 17. 1044

Házat
és pénz is akar. Elcserelem *Móric uccai*, jó polgári nagy telkű házamat Csapó ucca végén hasonló kisebb polgári házáért, illetve az Árpád-tér környékéig. Értekezni Belgrádnál, Csapó ucca 101. 945

Ha nincsen pénze,
ismét vehet részletfizetésre Kaisernél, Piac ucca 7. 191

Tűzifa
és szén legolcsóbb beszerzési helye Erdélyi tűzifabehozatal, Fűrdő ucca 2. Telefon 10-93. 598

Pénzkölcsönök
háza, földre és váltóra legelőnyösebben közvetít a **Közvetítő Bank**, Piac ucca 42. 847

Azsuozás,
különböző szélességben, endlizést, aplikálást jutányosan véget: Szilágyi, Széchenyi u. 1. H32

EGY
szobás kert lakást elcserelek 2 szobással a város belterületén, differenciát fizetem, Cim az Egyetértésnél.

Pacelnél vásároljon!
Róza 5000, szefü 4000. Elővirágkoszoru szállagfelirattal 120.000 K-tól, virágkosár 30.000 K-tól, tegyen próbát. 1039

Kitűnő
poroszsen 90.000 korona mázsánként. — Bartha szentelep, Ispolya-u. 3-b). Telefon: 785. T180

Téglát
mely építkezésből kimaradt, kedvező fizetési feltételek mellett gyári ár alatt vásárolhat, Hatvan ucca 53. Telefon 728. F171

Tölgy
tűzifát vegyesen legolcsóbb, legkiadósabb: Balassánál, Szoboszlóuton. Telefon 6-90. F210

Elsőrendű
fényezett keményfa butor, székek, fotelek Kovács Gyula butorgyárosnál gyári árban kapható. Darabos ucca 17. T301

Szép
alma, jutányos árban kapható, nagyban és kicsinyben: Hatvan ucca 36., Weisz Mendel. F279

Nagy Gyula,
Bika bérház, József kir. herceg ucca. Vállalok: ruhahímzést, azsuozást pikózást, zsebkendők — azsuozását, gombkészítést, kézimunka előrajzolást, monogramhímzést. H286

Fajborok
felltirtól fejebb napi áron. Blazsek, Arany János-u. 30. H267

Fehérnemű
és felsőruha varrást elvállalunk. Posta u. 3. Weinstock butorgyár mellett. H324

Elcserelem
debreceni három szobás lakásomat szomoathelyi vel, esetleg kisebbel. Cim a kiadóban. H314

Burgonya,
legjobb minőségekben, kicsinyben-nagyban rak táramban állandóan kapható. Bozóky, Csapó ucca 51. H315

Német-francia
nyelvoktatást, középiskolások tanítását jutányosan vállalom. Hüvelyes 1. H318

Mindennemű
lakatos munkákat jutányosan elvállalunk. Új és használt takaréktűzhelyek kaphatók. Dézsi és Társa, Késes ucca 32. H319

Zongorázní
tanítok, magyar nótákat is, házhoz elmegyek. Gyakorolni lehet. Eötvös u. 48. H320

Birtokot,
2-400 holdasat kibérelnek. Sikeres közvetítést díjazok. Cim a kiadóban. F231

Uccai
butorozott szoba kiadó Arany János ucca 2., II. em. F235

Önálló
varrónó elegáns toaletteket készít, házakhoz ajánlkozik jutányos árt, vidékre is elmegy. Nyil ucca 25, Zimányi Aranka. F233

Iparművészeti
s egyéb kézimunkák tanítását megkezdtem. — Rubin Viola, kézimunkázlet, Kossuth ucca 15. sz. F236

Tej
állandó téli-nyári kihordás most leköthető. Engel, Verbőczy ucca 8. Ugyanitt fajtiszta **Plimut** kakasok kaphatók. F238

Paplangomb
kapható. Plimóbojtot készít Barca paszománnyos, Dégenfeld tér 3. F240

Két felsős diák
délutáni alkalmazást vállalna. Szives megkezdését „Külön-külön is” jellegre az Egyetértésbe kérünk. F245

Gimnázista
oktatását elvállalom. Felsőbbéves egyetemi hallgató. Cim a kiadóban. F249

URADALMI
tej, kiváló minőségű, igen nagy zsírtartalommal, kb. napi 150 liter szállítása biztosított. Képes egy nnek átadatik. Ajánlatok „Esztár uradalom” Esztár elme kéretnek. H330

Bőrkeztük
minden szín- és kivitelben
Schön Sándor
keztü-, kötszer- és orvosi műszerárában Debreczen,
Piac u. 14. (Csapó u. sarok.)

Használt
kerékpárokat veszek. Schaff műszerész, Csapó ucca 58. sz. 1054

Egy
szobát, kznghát kerek lelépéssel Kossuth, Kigyó, Nap ucca vagy környékén. Cim Kandia ucca 3., üzletben, 1056

Elveszett
egy fekete bőrtárcza a Méliusz tértől Beresényi uccáig. A benne levő iratokat a megtaláló juttassa Csapó ucca 18. szám, Varga mézáróshoz. 1059

Elveszett
egy fehér-fekete fiatal patkányfogó kutya. A megtaláló illó jutalmat kap Fehérlő vendéglő. 1061

6/8-os
hadikölcsönkötvényt veszek. Cim a kiadóban. 1018

Könyvelésben,
gé-, gyorsírásban gyakorlott, érettségizett kisasszony állást keres. Cime az Egyetértésnél. 1035

Tanulóleányok,
művirágkészítésre fizetéssel felvétetnek. „Róza” virágcsarnok, — Kossuth 2. (Városháza). 964

Tanulót, kifizetőt
azonnal felvesz Hegedűs és Bory írógépvállalat, Király u. 4. 829

Árpa vetőmag,
eredeti Bauer-féle némesített tavaszárpa — utántermése, mely a múlt évi mostoha időjárás dacára kitűnő termést adott, kapható Engel, Verbőczy ucca 3. Ugyanott fajtiszta **Plimut** kendermagos kakasok kaphatók. F241

Uccai
butorozott szoba villanyvilágítással február 15-re kiadó. Eötvös u. 48. sz. H331

Jelmezruhákat
kikölcsönöz laborfalvi Márkus Louse angol- és francia női divatszalon, Rákóczi u. 41. H332

4 hold
trágyás föld a huszárlaktanyával szemben, kerti veteménynek is megfelelő, egészben v. ölenként 800 koronáért azonnal bérbeadó. Értekezni Csapó-kert, Jánossy ucca 27. H333

Url
házakhoz mosni, vasalni ajánlkozom. Botháné Iskola u. 4. H334

Kereslet
Ügynökök
fix fizetésre és jutaléokra felvétetnek Kárpátia Fakeskedelmi Részvénytársaságnál, Csapó u. 8. 1003

10-12 millió
koronát kosztkamatra keresek. Cim a Tiszántúlnál. T335

Keresek
egy világos helyiséget szabóműhelynek: Piac ucca közelében. Ugyanott tanuló felvétetnek. — Cim a kiadóban. F273

Kifutóú
azonnal felvétetnek Bészler és Dávid vaskereskedésében, Piac 7. H279

Kovácsstanulót
felveszek ellátással. — Hadházi-u. 11. Magyar. T348

Vidékre
magyar szabósághoz nagymunkára munkás felvétetnek. Jelentkezni lehet Diószegi ut 18. F243

Keresek
3 éves fiam mellé német vagy magyar nyelvű tanuló. Bizonyítványt jelentkezni 11-1 óráig. Bikabérház, III em. 9. F248

2 szoba,
előszoba, konyha lakást keresek lehetőleg Miklós ucca közelében: Leleptést fizetek, ügyüket díjazok. — Sim, Miklós ucca 22., üzletben. F250

Agilis
intelligens urak magas jutalékkal felvétetnek világcikk terjesztésére. Cim a kiadóba. F251

ÉRTESÍTÉS.

Urídvat szabóüzememet áthelyeztem Piac ucca 26. sz. alá Passage, Gambrinusszal szemben. Dus választék külföldi szövetekben.
Tisztelettel:
MORGENSTERN MANÓ.

Kenyeres leány
a Royal kávéházban azonnali belépésre kerestetik. H337

Szólót
8-25 holdig felesbe vagy hasznóberbe keresek. Cim a kiadóban. H338

Kvartélyos
felvétetnek. Varga ucca 28. sz. 2. ajtó. T362

Pénzestársat
keresek jobb üzlethez. Cim a kiadóban. T363

Szobaleány,
feltétlen megbízható és jobb megjelenésűt március 1-re felveszek. Kossuth u. 29. T364

Perfekt
magyar-német gépirónó aki egyéb irodai munkában is jártas felvétetnek Közkórház, idegklinikára. T365

Eladás

Eladó
100x150 méretű meleg ágyrámk. Vénkert, Sina Miklós ucca 29. sz. 1049

Eladó
10 mm. I. rendű szilíciai porosz szén, métermázsánként 80 ezer korona. Késes ucca 43. 3 ajtó. 1051

Jutányosan
eladó legnagyobb számú, alig használt centrálbóbi férfi varrógép, Ugyanott eladó ikres gyermekkoesi, egy nagy erős tárgyonca és négy nagy olajfestménykép, aranyozott keretben. Cim a kiadóban. 1057

Egész
vagy fél házszoba butor eladó. Beéger, Honvéd u. 19. 1060

Csizma,
francia, 41-es, keményszárú, eladó: Domokos Lajos ucca 6. 968a

Eladó
Vigkedvű Mihály ucca 52. számú nagytelkű ház — gazdálkodónál alkalmas. Értekezhetni: Vigkedvű Mihály ucca 37. sz. alatt. 970

Ebedlő,
háló, réz-gyermekágy, ebédlőszőnyeg, képek, gázrezo, edények eladó. Hungária csemegeüzlet. Piac 55, H291

Jost írógép
látható írásu, kitűnő karban, olcsón eladó az Egyetértésnél. 856

Gyártelepnek,
ipartelepnek kiválóan alkalmas: Károly Ferenc József-út 26. sz., ezer négyszögletes telek, háromszobás lakással, negyvenméses aktárlépcsővel, kezező fizest feltételekkel, háromszázötven millióért eladó. F276

Olesó vétel!
Lorántffy uccán nagy telkű ház, több lóra istálló. Egy szoba, konyha és több melléképítményekkel átadó. Értekezni Lorántffy ucca 4. T355

Eladó
diófa íróasztal, ebédlődivány, carbid kézilámpa, tükör 46-78. méretben rámaival. Simonyi ut 10. az udvarban. H325

Közgazdaságtan,
Kereskedelemtan könyv 2 drb gazdaszok számára eladó. Késes 32. Dézsi és Társa. H317

Eladó
egy három párnás finom löszörmadrac. Szent A. ucca 43. F232

Eladó
nagy divány, asztal, székek, siffon. Nyil u. 25., keresztépület, F234

Mangalica
tenyészkann, kiváló tenyészképességű, fajtiszta. szőke 2 és fél éves (Gábor Jenő ur tiszta-ceszei díjazott tenyészetéből származó), eladó. Engel, Verbőczy u. 3. Ugyanott fajtiszta Plimut kakasok kaphatók. F239

1 darab
ffatal 200 kgr. felüli hízott zsírmentes eladó. — István malom, portás. F242

Szóló
Köntös-kertben eladó, pajta nélkül. Értekezni lehet Külsővártér 19. F244

Eladó
Látóképnél 14 hold föld és prima zsirnakvaló. Értekezni Ajtó u. 43. F246

Egy
szép farkas kölyök-kutya eladó. Klein fűszeres. Csapó u. 97. F247

Jómenetelű
fűszerüzlet lelépés nélkül eladó. Cim a kiadóban. F252

Hálószoba
butor, réz gyermekágy, hintaszék, íróasztal, edények, gázrezo, függöny, előszoba szekrény eladó. Cukorkaüzletben, Piac 55. H328

Üzemben
levő kötőüzem felszereléssel együtt eladó. — Hajduböszörmény, Messter ucca 2964. H329

Fame munkáló
gépek eladók, vastagság egyengetők és körfűrész. Péczeli ucca 2. H336

Eladó!

mindenféle butorok jutányos árban

Szentpéteri Széchenyi ucca 8. sz.

Villamos világítás

kirakat világítás, szerelési és javítási munkákat vállal, villamos felszerelési cikkek a legelőnyösebb árak mellett árusít

IFJ. NANÁSSY LAJOS
Péterfia ucca 37. szám. — Telefon: 12-64.